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一、國立臺灣美術館（以下簡稱本館）為推展國家攝影文化中心臺北館業務，運用社會人力資源，發揚志願服務美德，提昇參觀服務品質，依據志願服務法及本館之需要訂定國家攝影文化中心臺北館志工管理要點（以下簡稱本要點）。
二、本要點所稱志工，係指經本館正式甄選合格遴用，願意不計任何報酬，協助國家攝影文化中心臺北分館推動臺灣攝影文化與藝術者。
三、志工應具備之資格：凡年滿18歲，對攝影藝術與文化有興趣，具服務熱忱、身心健康，並能遵守本館各項服勤規定者。
四、新進志工係依據年度志工徵募計畫，經報名、面談、基礎訓練及特殊訓練，並參與服勤及實習者。經合格遴用於新年度成為本館在職志工。
五、在職志工應參加下列訓練課程：年度八小時專業訓練(各組另有規定時數者依其規定)及隔年一次三小時在職訓練。
六、志工服勤及請假
（1） 服勤每週至少一班(假日班為隔週服勤)，每班以3.5小時計算，服勤地點及任務由館方指定。
（2） 如因故不能按時服勤，應於服勤前通知館方，並告知該班(時段)組長。
（3） 補班工作應向該補班(時段)組長或負責人員報到。
（4） 服勤時不得遲到或早退，及處理其他外務。
（5） 如因故須請長假達三個月以上者，應申請暫停服務，未申辦者解除志工身分。
（6） 每一年度內應到勤而未到勤且未完成請假，次數累計達五次(含五次)以上者即解除志工身分。
（7） 全年服勤率、專業訓練時數或在職訓練、平時考核未達標準者，經幹部會議討論後暫停或解除志工身分。
（8） 暫停志工身分不得超過五年，逾期者解除志工身分。
（9） 各組服勤注意事項另依任務特性分別訂定之。
七、志工由本館管理，有下列行為之一者，經本館查證屬實，將逕行解除志工身分；或由隊長、副隊長依不適任志工考核規定，報請本館解除志工身分：
（1） 品行不端、行為不檢，經查證屬實者。
（2） 工作重大過失、或經投訴屬重大事件者。
（3） 發表不當言論有損本館形象者。
（4） 違反志願服務法第十五條各款或其他法律之規定者。
（5） 有不適任之其他因素者。
八、志工福利
（1） 憑志工證可免費入館。
（2） 於本館紀念品店購物，憑志工證享折扣優待。
（3） 可參加本館舉辦之志工培訓課程（依各項培訓簡章規定辦理）及志工聯誼活動。
（4） 依服務狀況由本館選派參加館外各項研習。
（5） 由本館提供相關保險服務。
九、志工獎勵每年辦理一次，於志工大會中頒獎，獎項如下：
（1） 全勤獎：以全年度服勤無請假、缺席紀錄且具績效者，頒發獎狀一只。
（2） 服務績優獎：以全年度服勤狀況良好，服勤率達百分之九十以上者，頒發獎狀一只。(獲頒全勤獎者不再頒發本獎項)
（3） 服務貢獻獎：以年度隊長、副隊長、顧問、各組組長，服務達六個月以上者，頒發獎狀一只。
（4） 熱心服務獎：以熱心支援臨時性業務全年度達一百小時以上者，頒發獎狀一只。
（5） 資深獎：以曾獲得全勤獎或服務績優獎累計達五次、十次、十五次者，可分別獲得銅牌獎、銀牌獎、金牌獎，各頒發獎狀一只，獎牌一面。
（6） 勤習獎：以全年度出席志工各種訓練課程時數最多且服勤率達百分之九十以上前五名者，頒發獎狀一只。
（7） 特殊貢獻獎：對本館業務推展具有特殊貢獻，經業務主管單位與志工幹部推舉，本館核定後，頒發獎牌一面。
十、志工幹部組織
（1） 本館為強化志工組織設志工隊，置隊長一名、副隊長一至二名及顧問一至二名，並視需要由隊長或副隊長召集成立臨時編組。
（2） 隊長、副隊長由本館就歷任幹部中遴聘，各組組長依相關辦法由各組志工選出後經本館核定，每兩年為一任，必要時得連任一次，任期不滿兩年得不視為一任。隊長、副隊長任期屆滿，本館得邀請擔任志工隊顧問，任期同隊長、副隊長，以協助推展相關業務及經驗傳承。
（3） 隊長、副隊長、組長因故無法或不宜擔任職務時，隊長、副隊長由本館直接另行遴聘，組長由隊長、副隊長推薦後經本館核定，至原任期屆滿為止。
（4） 隊長、副隊長職掌為：
1. 協助本館辦理志工大會年度表揚、志工年度觀摩、志工聯誼、志工甄選、志工訓練課程等事宜。
2. 協助志工業務之協調、聯繫、傳達訊息等事宜。
3. 主持志工幹部會議、志工幹部訓練。
4. 協助探視志工(或其直系親屬)之喪、病慰問。
5. 協助本館其他相關業務推展。
（5） 組長職掌為：
1. 協助隊長、副隊長辦理志工大會年度表揚、志工年度觀摩、志工聯誼、志工甄選、志工訓練課程等事宜。
2. 協助新進志工熟悉環境、瞭解服勤內容及分享經驗心得。
3. 協助志工業務之聯繫、訊息傳達、支援調度及協助志工請假、補班等事宜。
4. 參加志工幹部會議、志工幹部訓練
5. 協助探視志工(或其直系親屬)之喪、病慰問。
6. 協助本館其他相關業務推展。
（6） 各組名稱及職責另以服勤彙編訂定之。
十一、為落實志工自治制度，本館授權由志工隊依據本要點訂定與修正志工隊服勤彙編，其精神為自我管理志工相關事宜，不得逾越本館之管理權限及志工服務範圍。
十二、本要點未盡事宜，悉依相關法令辦理，並依實際需要修正之。

